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    ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/02/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Correa, Jonas 

Miguel de Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, às 18h, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro 

Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum total. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Pedro Henrique Gewehr 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da sessão extraordinária 001/2021 do dia 27/01/2021. Aprovada. Grande 

Expediente – Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os 

presentes, ocupando a tribuna para primeiramente registrar que a efetividade deste 

mandato mais uma vez iniciou com as bênçãos divinas, que saíram de um processo 

democrático do ano passado, em que pese as restrições impostas pela pandemia, 

com debates e embates de forma civilizada e respeitosa, e que esta Casa, sendo 

instaurado em 2013 a partir da presidência do ex-vereador Mauro Arreal, sempre 

esteve em convívio respeitoso nunca ultrapassando o limite das ideias, mesmo que 

opostas. Ainda, que foram discutidas muitas questões de todos os níveis, sendo 

municipal, estadual e até federal nestas três legislaturas que o vereador está e, que 

mesmo entendendo que o Governo que os colegas defendiam (Partido dos 

Trabalhadores), estava totalmente oposto as ideias, continua combatendo dentro do 

limite do respeito, porque é difícil comungarmos com alguns princípios que foram 

defendidos ao longo da história, que levou a este descalabro no Brasil, 

principalmente no campo econômico. O vereador diz que defende com todas as 

forças o estado mínimo, e que devido a pandemia e contornos históricos que os 

rumos do país direcionou, ainda aceita o máximo estado necessário, e que é contra 

o estado interventor, assistencialista, referindo que deve criar os meios, progredir e 

desenvolver, dando como exemplo o Secretario de Agricultura, Sr. Alexandre de 

Franceschi, presente na sessão, que a agricultura apesar dos movimentos, sempre 

foi, por conta própria e frente a todas as dificuldades, o celeiro econômico deste país 

e a partir da produção primária que a população teve, e sofreu muito, não só no Rio 

Grande do Sul, a berneses da Lei Candeeiro de 1989 que isentou o ICMS dos 

produtos primários. Afirma o vereador que este descalabro é a partir das Câmaras 

que se precisam mudar, conclamando aos colegas vereadores que ao representar 

um Poder, ente da Federação sem hierarquia, devem zelar pela independência e 

autonomia da Câmara Municipal. Que talvez não se deem por conta, que hoje por 
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exemplo, no município de Novo Cabrais, não existe nenhuma autoridade superior ao 

vereador Alvaro Scheffel, que é Presidente do Legislativo, e o município pressupõe 

dois poderes, cada um tendo o seu representante, não possuindo distinção 

hierárquica. Ressalta assim, a competência e prerrogativa de uma Câmara 

Municipal, e dar o exemplo que precisava desabafar na Tribuna, ao ouvir muito 

comentários irresponsáveis de desinformados ou mal intencionados desde a eleição, 

registrando nos anais desta Casa, o exemplo prático do papel da Câmara Municipal. 

Muito houve crítica leviana, do período eleitoral, sobre o ex-prefeito Valerio Lawall, 

que estaria inelegível e impedido de concorrer pelos processos que teve oriundos da 

sua administração. Assim, registrou que até o dia 19.12.2013, o vereador era 

responsável por estes processos, deixando de ser responsável por questão legal, da 

diplomação, não podendo mais advogar contra os interesses do município. Porém, o 

vereador relata que o Sr. Valerio Lawall, nunca esteve inelegível por nenhum dos 

processos, seja cível ou criminal, que tramitam na justiça estadual e federal, 

inclusive porque não tem nenhum processo findo ainda. Mas registra que o então 

ex-prefeito ficou inelegível por um longo período e só teve o registro da candidatura 

aprovado, porque a eleição foi prorrogada, porque se fosse em outubro, como era 

previsto pelo calendário eleitoral, não estaria habilitado. Dizer que ele ficou 

inelegível, por julgamento da Câmara de Vereadores, porque Tribunal de Contas 

não julga Prefeito, os processos de inelegibilidade, pelo artigo 1º, g, da Lei 64/90, só 

quando transitar em julgado por um Colegiado, ou seja, a nível de 2º grau, nenhum 

processo do ex-prefeito chegou a este nível, porém no julgamento desta Casa, que 

acolheu o parecer e reprovou as contas de sua administração, esta sim o tornou 

inelegível. O vereador afirma que é por isso que os vereadores tem que ter 

conhecimento de uma estrutura funcional de Câmara de Vereadores, se não seriam 

maus fiscais ou seriam julgadores irresponsáveis, sendo que julgamentos desta 

Casa ditarão os destinos e futuros de ex-prefeitos. Assim, o vereador nesta primeira 

sessão da Câmara, trouxe essa introdução por ser um apaixonado pelo 

municipalismo e, tem sua vida trabalhando para e pelas Câmaras, com a função de 

trazer e difundir informações, que a Câmara tem primado pela responsabilidade e 

bom senso. Diz ainda que a política é uma ciência limpa e cristalina, só que ela é 

abstrata, para se concretizar depende do ser humano, que eventualmente comete 

equívoco de conduta e macula a imagem desta ciência. TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito. Ordem do dia: Proposições diversas: Pedido de Informação nº 

001/2021: do vereador Jonas Arreal, que seja encaminhado para que o Poder 

Executivo Municipal, informe a esta Casa Legislativa, sobre coleta de resíduos 

sólidos, conforme perguntas formuladas. APROVADO. Indicação nº 001/2021: do 

Vereador Moisés Cerentini, para que a Administração Municipal juntamente com o 

DAER, estude a viabilidade de recuperação de abrigos e paradas de ônibus, na 

localidade de Cerrito (faixa), parada km 161, localidade de Potreirinho parada km 

163 e localidade Corredor dos Mehler, parada km 158. APROVADO. Pedido de 

Providência nº. 001/2021: do Vereador Moisés Cerentini, que seja encaminhado ao 
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Executivo Municipal juntamente com a Secretaria de Obras, pedido de retirada de 

árvores caídas em frente à residência da Sra. Ligia Massierer, na localidade de São 

Cláudio/Cortado. APROVADO. Pedido de Providência nº. 002/2021: de autoria do 

Vereador Moisés Cerentini, que seja encaminhado ao Executivo Municipal 

juntamente com a Secretaria de Obras, pedido de retirada de pedras na beira da 

estrada na Estrada Geral do Cortado. APROVADO. Projeto de Lei n° 005/2021: 

Autoriza Convênio com o CONSEPRO para o Repasse de Subvenção Mensal 

Destinado a Cobrir Despesas com a Manutenção do Posto da Brigada Militar e 

Polícia Civil, e também com a aquisição de Combustível, Manutenção e Reforma de 

Veículo, Objetivando a Segurança Pública no Município e dá Outras Providências. 

APROVADO. Projeto de Lei n° 006/2021: Autoriza o Poder Executivo a Contratar 

em Caráter Emergencial Servidor e dá Outras Providências. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: VEREADOR JONAS ARREAL – Cumprimentou a 

todos os presentes, usando a Tribuna como uma explicação pessoal, incluindo os 

nomes dos vereadores novos deste mandato, para rebater à alguns comentários da 

população sobre o recesso dos vereadores no início de mandato, sendo 

compreendido muitas vezes como férias, e, não criticando ao Regimento Interno da 

Câmara, mas que é visto como descrédulo. Justifica que os vereadores não estão 

em férias nesse período, não parando de trabalhar, realizando visitas e buscando 

atender à comunidade. Destacou que assim como durante a campanha eleitoral se 

dispôs a dialogar com a população, durante a interrupção das atividades tomou a 

responsabilidade de continuar ouvindo os munícipes. Incluiu em sua fala que 

também realizou uma visita ao Prefeito Leodegar, e que expôs o seu modo de agir 

no mandato, como pretende atuar perante as comunidades e no Legislativo, e que 

de maneira alguma estava sendo contrário a maneira de trabalhar dos colegas, mas 

que se dispôs a diretamente realizar os pedidos da comunidade, e que como última 

alternativa, ou falta de atendimento pela Administração, aí sim os faria pela Câmara 

Municipal, pois as vezes é até do desconhecimento,  por não poderem estar em 

todos os lugares ao mesmo tempo. Aproveitou a oportunidade para justificar o 

pedido de informação 001/2021, intencionado em saber informações oficiais sobre 

as ideias da Prefeitura em incentivar campanhas de coleta seletiva de lixo e criação 

de composteiras domiciliares e/ou comunitárias para a partir destas respostas 

desenvolver uma indicação de um projeto. VEREADOR MOISÉS CERENTINI – 

Cumprimentou a todos os presentes, utilizando a Tribuna para agradecer aos 

eleitores que o apoiaram durante a Campanha, acreditando em seu trabalho, e 

também, aos cabos eleitorais que o ajudaram nessa empreitada. Comentou sobre 

sua participação no Seminário Técnico de Políticas Públicas promovido pela 

UVERGS e, por considerar ter sido proveitoso, aconselhou que os demais 

vereadores também participassem de eventos como este. Relata o vereador que 

durante o intervalo foi bem recebido no Gabinete do Deputado Estadual Adolfo Brito, 

que deixou seu nome à disposição para encaminhar um Ofício ao DAER para a 

recuperação de abrigos e paradas, visto que esses pontos de ônibus são 
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importantes. Também visitou o Gabinete do Deputado Federal Jerônimo Goergen 

onde relatou a necessidade de um caminhão para a equipe de Bombeiros 

Voluntários, que além de servir para o uso próprio também será eficaz para a 

necessidade dos munícipes como por exemplo, distribuição de água potável, no 

caso de faltar. O Deputado estudará com o Governo Federal a possibilidade de 

emenda para este fim. O vereador finalizou seu pronunciamento dizendo que se 

sente honrado em fazer parte do grupo de vereadores e espera que todos trabalhem 

com união em prol do município e agradeceu pelo espaço concedido à sua 

manifestação. VEREADORA ANGELA GELSDORF DUMKE – Cumprimentou a 

todos os presentes, usando a Tribuna para inicialmente agradecer à Deus que lhes 

deu saúde em meio à pandemia, agradecendo a sua reeleição, ao apoio dos 

familiares e eleitores que depositaram seu voto de confiança e, ao Partido dos 

Trabalhadores e seus candidatos que concorreram nesse pleito. Destacou que 

pretende continuar trabalhando pelos próximos quatro anos com muita dedicação e 

respeito buscando melhorias para a população e município. Na sequência, a 

vereadora ressaltou sua preocupação com a falta de controle da pandemia, podendo 

ser um ano muito difícil, e, mesmo respeitando a posição do colega Silomar em 

defender o estado mínimo, a vereadora discorda, porque acha que uma das 

questões que levou a este caos, é pelo fato do governo ter trancado os 

investimentos em saúde e educação pelos próximos anos e que diante disto 

preocupa-se com a pouca distribuição de vacina contra a Covid-19 para uma grande 

demanda de população, se tornando insuficiente para contemplar os grupos 

prioritários. Ressalta que, enquanto o mundo fazia fila na porta dos laboratórios, aqui 

no Brasil a atitude do Presidente Jair Bolsonaro incentivou o uso da Cloroquina, que 

está comprovada a falta de eficácia contra a doença, e ainda, fazendo campanha 

contra a imunização com a vacina, desrespeitando o uso de máscaras e 

distanciamento social. Comenta a vereadora a esperança que nosso estado e nosso 

município não seja atingido com a gravidade que o estado de Manaus sofreu. 

Salienta que em Novo Cabrais os casos estavam estabilizados, mas que no 

presente dia foram confirmados novos casos, destacando a importância de seguir 

tomando todos os cuidados e aguardar a vez de ser imunizado, em consequência, a 

população não se deixando afetar pelas Fake News das redes sociais, que acaba 

por desestimular a população, sendo comprovada a segurança das vacinas. 

Comentou sobre a preocupação com a volta às aulas no presente ano, que está 

sendo preparada pela Administração Municipal através da Secretaria de Educação, 

que, em primeiro momento estava sendo preparada no sistema híbrido, parte 

presencial, parte à distância, mas que com o aumento dos casos de COVID e, por 

muitas regiões do estado já estarem em bandeira preta, foi decidida que a volta 

aconteceria no dia 01 de março e, ainda, a distância, podendo ser reavaliado no 

futuro conforme a situação. //Aparte ao vereador Silomar – Parabenizou a 

Administração Municipal pela escolha da secretária de educação e, que por 

conhecer o trabalho e a qualificação técnica da mesma, acredita no rumo da 
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educação municipal, tendo certeza que as políticas públicas da educação, terão um 

futuro bem promissor.// A vereadora concluiu também parabenizando a escolha da 

secretaria Rosana Kohls e toda a sua equipe pela forma que estão conduzindo a 

volta às aulas, as equipes diretivas funcionários e CPM que estão preparando as 

escolas para voltar às aulas dentro dos protocolos e regras sanitárias. Também falou 

sobre a preocupação com a imunização dos professores e pediu aos colegas 

vereadores para que cobrassem os seus Deputados para que aprovassem o quanto 

antes que sejam incluídos como prioritários para o recebimento das vacinas. Relata 

que ouviu os comentários do Ministro da Saúde, que aprovava essa ideia de 

prioridade dos professores na fila da vacinação, inclusive para maior segurança dos 

pais em encaminhar os filhos para a escola. Por fim, ressaltou que na terça-feira 

desta semana, na Assembleia Legislativa, será votado o projeto que autoriza a 

compra de vacinas pelo Governador, reiterando o pedido aos colegas vereadores 

que cobrem de seus deputados esta autorização. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h, a 

qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e 

secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a 

presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para 

próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 01 de março de 2021 às 

18h00min 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Correa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


